

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félfévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félfévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

REDAKTOR:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:



Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

Választások előtt.

— január 14.

A központi választmányok országsszerte gyűléseznek s tüzik ki a választások napját. A legtöbb helyt, mint az eddigi tudósítások jelentik, az első nap, január 26-án lesznek a választások.

E napon dől el tehát a választás sorsa, melyet Tisza kierőszakolt a királytól, hogy uralmát ezzel is prolongálja.

De bármiként is üt ki a választás, Tisza sorsa már megvan pecsételve. Buknia kell, mert törvénytelenéget törvénytelenégre halmozni ideig-óráig lehet, de ezekre alapítani a további kormányzást nem lehet, nem szabad. Ezt a nemzet nem engedheti, nem tűrheti meg s ezért Tiszának, bármiképpen is dőljön el a választás sorsa, mennie kell és menni fog.

Hiába minden üdvözlő távirat, kipréselt mübizalmaknak a törvénytörést nem lehet megbocsátani soha és elkövetőinek bünhődnie kell. Jól tudja ezt Tisza is, de makacs és gögös természeténél fogva mindaddig nem enged, míg csak tartatja magát. Erős akar maradni bukásában is.

„Megbühődte már e nép a multat s jövődőt!” — mégis nekünk folyton-folyvást küzdeni kell nemzeti létünkért. Mert van felettünk egy átkos hatalom s ennek a

hatalomnak a kenyerén élőködik egy csapat — magát magyarnak nevező — urszolja. Ezek saját fajakat, saját hazájo at igyeksenek tönkre tenni szocializmusukban.

Ezekről mondja-e Petőfi, hogy „félistenek voltak őseitek!” — „Tiszavirágok” ezek, kiknek pusztulniok kell. Hogy elpusztuljanak egyedül „a félistenek” utódain a független érzelmű magyar választó polgárságon áll.

Ha majd eljönnek a hideg, dermedt választási napok, ne rettenetek vissza testvéreim semmi áldozattól; ne tartson vissza senkit anyagi inség, hanem keserves áldozat árán is juttassa el szavazatát minden igaz magyar a választási urnába.

Csak úgy lehet szabad és boldog a magyar, ha a Tiszavirágok minél előbb kipusztulnak. Az irtásra egyedüli fegyver a választók kezében van: a szavazólap. Az irtás ideje nemsokára elkövetkezik. — Vajha senki maga ellen és nemzete ellen nem irányozná ezt a drága fegyvert.

Madáchnak nagy mondása: milliók egyért, úgy látszik, nem multa idejét. A magyar alkotmánytis úgy kezelik, hogy a milliók ennek az egynek uralmáért áldozzák fel szabadságukat, tagadják meg történeti küzdelmeik szellemét, vegyék magukra az idegen érdek szolgálmát... mert csak így uralkodhatik I. Tisza István. De vajjon hol

van megírva, hogy épen I. Tisza Istvánnak kell uralkodnia Magyarországon? A hatalmi korrupciónak ezt a pragmatikáját senki nem ismerheti el jogosnak, törvényesnek.

Vegyük csak fontolóra, mit mondanának a kormánypárton, ha Andrassy Gyula gróf feltevései akként hangzottak volna, hogy az ellenzék hajlandó elfogadni a lex-Dánielit, ha Andrassy Gyula gróf, vagy Apponyi Albert gróf jutna a kormányra. Milyen pokoli sivalkodás támadna akkor a kormánypárti táborban, mely most oly büszkén hangoztatja, hogy nem adják oda „Tisza fejét”. Tisza fejét nem is kéri senki, csak a bűnösök megbühődését követeli s ez más egészen, mintha csak Tisza személye ellen volna kifogásuk az ellenzék vezetőinek. A valóság teljesen az ellenkező. Andrassy gróf menteni akarta Tiszát, óvta őt az erőszakosságtól s ha mégis elkövette azt, nem Andrassyék tették közzé azt a fejet, hanem maga Tisza gróf.

Bátor szó.

— A meggyőződés függetlensége. —

— január 14.

Az állami tisztviselők békóba vert lelkiismerete szólal meg ebben az érdekes felhívásban, amit egy magasrangú állami tisztviselő irt.

Minden sora a megoldozás rendszerét csapja arcul. Minden szava az elfojtott vélemény szabadság tüzes keserve. A panasz

Blaháné naplója.

A debreczeni évek.

Május havában, 1887. évben.

Édes kiesi könyvem már hetek óta nem mondhattam el neked, hogy mi minden történt velem. Most már nagyon el vagyok foglalva: reggel próba, délután próba; itthon szereptanulás, este játszani; előadás után megint tanulni; bizony nincs időm veled is csevegni.

A minap játszottuk először a „Könnyű lovasság” operettet s azóta az a nevem, hogy „Czip-czip kisasszony.” Így hívnak a színháznál, de ez a nevem a városban is, mert akárhol járok kelek, hallom, amint mondogatják: „nini, itt jön a czip-czip!”... „hol a czip-czip?” és így tovább. — Blaha azt mondja, hogy nagyon jól van így, mert az már nagy népszerűséget jelez, ha valakinek becéző neve van. Hát jó, legyenek „czip-czip”, ha muszáj, csak s eressenek, kedveljenek.

Most négy napja egy szerep beugrásom is volt. „Nebukonodozor” volt kitérve, a jegyek mind elkelték egytől-egyig. Az előadás előtti napon délután beúzen az egyik női szereplő, hogy képtelen fellépni oly be-

teg. No volt lótas-futás; most mihez fogjanak? A darabnak nem lehet elmaradni. Ebben a nagy zür-zavarban a jó isten tudja, kinek jutott eszébe czipike, hogy vele kell eljárásani Fenelle szerepét?

Rögtön futottak hozzám, hogy tegyem meg; de én semmiképp sem akartam az idő rövidsége miatt vállalkozni; ámde csak beszélte, csak kértek, hogy a nehéz dolgokat ki fogják hagyni, hogy nem lesz baj semmi és beszéltek, kértek, addig, míg meg nem ígértem, hogy eljárásom. Hozzá fogtam este a tanuláshoz, reggel próbám is volt; persze, hogy nehezen ment, de csak biztattak, hogy nagyszerűen megy a dolog és hogy mennyire megtanultam, pedig én tudtam legjobban, hogy semmit sem tudok; a biztatás, meg a szép szó csak azért volt, hogy bátorságot öntsenek belém és valahogy eszembe ne jusson lemondani; értek én már ennyit.

Egész nap rémséges izgatott voltam; eljött az est, valami czókmókot aggattak rám a ruhatárból, mert bizony arra már nem volt időm, hogy ruhát is készítsek.

Amikor jelenésemre került a sor, azt hittem meghalok; éreztem, hogy a hajam

szála is kétfelé mered; a testem csupa libabőr volt a hidegrázástól.

Egyszer csak érzem, hogy betaszít valaki a színpadra, az ügyelő volt, aki már többször odaszólt, hogy menjek be, elmondtam a végszót, de én annyira motyogtam magamban a szerepet, hogy az ő figyelmeztetését sem hallottam; hát szépen betaszított. Benn voltam, de most én édes Istenem, mi lesz most? Olyan lázban voltam, azt hittem, összeesem; a karmester megadta a jelt. Gyerecs János, szépen, aki mindig oly jó volt hozzám, hogy soha sem fogom neki elfelejteni, ott guggolt a zenekarban a színpadhoz közel és velem együtt énekelt, hogy a közönség észre sem vette, ha ő nincsen, bizony belesültem volna én szépen. A sugó jó hangosan mondá a szöveget, a rendező pedig a színpalak közül integetett, hogy merre és mikor mozduljak, így mult el valahogy az előadás; de meg is fogadtam, hogy soha többé, amíg élek, ilven ugrást nem csinállok, inkább csapjanak el a tarsalattól, de ezt a félelmet többé nem fogom kiállani.

No de most már játszom mindent, operát, operettet, vígjátékot, népszínművet és drámát. Na most van elég dolgom és bajom.

bátorsága kell, hogy bátorságra ihlesse a tisztviselői kart.

Tisztviselőtársaimhoz!

Annak a nagy tragikomédiának a küszöbén, melybe az elvakult gőg féktelen erőszaka belekergeti ezt az országot, nem tudok magamba fojtani néhány őszinte szót, melyek minket, tisztviselőket illetnek.

Mire határozzátok el magatokat most a választások küszöbén? Szint fogtok-e valani? Eég bátrak, elég merészek lesztek-e meggyőződésesezettel híven követni? Ha elég férfiak vagytok erre igennel felelni, akkor nincs mit félni a nemzetnek, akkor az a határtalan dolyf, mely vasmarokkal fojtogatni kezdett, tetetelenül, összetörve nemul el. Ismétlem, ha ti, tisztviselőtársaim meggyőződéses szerinti fogtok szavazni, feltétlenül megszabadulunk attól az erős kéztől, mely alkotmányunknak már-már a sirt kezdte ásni.

Köztetek, veletek élek. Ismerem — fájdalom, rajta rajtategiet — elveneket. Ismerem lelkiismereteket; baráti körben leplezetlenül feltárjátok szívotek minden keserűségét. Husz tisztviselő közül tizenkilenc undorral fordul el attól a jogtörő cárizmustól, amit egy alkotmányos államban ez a kormány határtalan szemérmelenséggel üzeni merészet. Fáj azonban hallani tőletek, hogy féltelemből — bár megvetéssel lelketekben nagyreszt mégis a kormány urnájába fogjátok vetni szavazatokat.

Hol van itt — uraim — a férfiaság? Hát csakugyan ideig ajjasodtunk volna? Csakugyan igaza lenne annak a rettenetes gőgnek, mely bennünket alávaló fizetett eselédemek tart? Ennek nem szabad megtörténni!

Mi a szabad, alkotmányos Magyar-államnak funkcionáriusi vagyunk. Ezt az alkotmányt nekünk kell a legnagyobb hűvel védelmi. Olyan emberrel pedig nem találkoztam még köztetek, aki négyezvenköt be ne ismerte volna, hogy igenis, az ami történt, merénylet az alkotmány ellen; rut hiatalosság volna hat tőlünk, ha egy ember erőszaka megtántoríthatna bennünket annak védelmében. El kell sóporni azt a szivtelen gőgöt! Azoknak kell helyet csinálni, akik most — megvetéssel, fordulva el a vakmerő törvénytöréstől — esedeznek a nemzethez, hogy ebredjen, mert a hurkot már a nyakára illesztették.

És miért is tartoznánk mi ennek a szerencsétlen kormánynak szolgalelkűséggel? Miért kövessük mi elveink ellenére, mint a meglánczott kutya? Mi, kik annyira

büszkők vagyunk intelligenciánkra, önértzetünkre. Etekintve attól, hogy ez megvetni való, talán az anyagiakért a hála érzete fűz hozzá bennünket? Ki az, ki így érez? Nem egyesekről szólók Judások mindig akadnak, hisz a hivatalos lap kinevezéseknél annyi meglepetést máskor éveken át nem hozott, mint a Tisza aera alatt. A meglepetések szerencsés részesihez nem is szólók. De az egész tisztviselői karhoz fordulok. Talán hálások legyenek a közigazgatási tisztviselők? Hát ők eladták a lelkiüket a féltésemiesért? Erre számított a kormány, amit tud mindenki; tudják ők is, de csalódni fognak. Miért lennének ők becsutelen eszközök egy a hatalomtól eiszedült fennhőző kezében, hisz csak annyit dobott oda nekik is, amennyit munkájukkal éppen megérdemltek! Most már kevesebbet eheznek, de az nem volt az önértetük, a meggyőződésük „ára“. Ezt a vakmerő feltevést becsutelen dolog volna valóra váltani. Azt kapták, minél becsütelsebb munkájukért, tudásukért bárhol többet kapnának.

Hát a többi tisztviselők miért állanak elveik ellenére annak a fékevesztett hatalmi vágnak a szolgálatába? Az a kormány nem érdemel kedvezést, mely még azt a kis darab kényeret is, amivel előde az éhségünket akarta csillapítani, elérhetlen magasságban tartja; csak kapartja őket: néha-néha leereszt balóle egy morzsát. Ilyen kormányt nem szabad tűrni. De az anyagi érdek szavának el is kell némutni most, amikor félő, hogy az egész nemzet üdve lesz odavetve az eltorzult önzés rettenetes molechjának.

Gyáva népek nincs hazájul! Ne fojtátok el lelkiismereteket, őszintén aggodó, hazafias érzések előtörő szavát! Hagyjátok el a baráti kört! Nyiltan az urna előtt moodjátok ki, amit az erőszak megvetése s az alkotmányos szabadság iránt voló forró szeretet ajkatokra ad. Ne tántorítson el bennünket elveinktől az „erős kéz“ réme. Nem Damokles kardja az, csak tékozlója egyetlen kincsünknek: az alkotmányunk.

Egy tisztviselő.

Levél a szerkesztőhöz.

— január 14.

Tisztelt Szerkesztő ur!

A „Debreczen“ tegnapi esti számában Választó alirással egy — bizonyára nemes érzelmek sugallta — cikk jelent meg, mely-

nek egyes kifejezései ellen mint függetlenségi és 48-as választó polgár, különösen pedig mint III. kerületi függetlenségi pártelnök kénytelen vagyok erőiesen tiltakozni.

A tisztelt cikkiró ugyanis nem lát különbséget egyrészt az egyesült ellenzék és másrészt a szövetség ellenzék fogalma között. Holott a különbség óriási, és holott egyesült ellenzék Debreczenben egyáltalán nincs, szövetség ellenzék van.

A Szederkényi Nándor vezérlete alatt küzdött függetlenségi pártcsoport és a gróf Apponyi Albert vezetése alatt állott parlamenti ellenzék minden fenntartás nélkül és feltétlenül egyesültek a Kossuth Ferencz elnöklele alatt aó függetlenségi és 48-as párttal.

Ez tehát a pártok egyesülése és ez az egyesült ellenzék, de amely ellenzék ma mar — hála a magyarok Istenének — az egységes erős és legyő hetetlen függetlenségi és 48-as partot alkotja. Ily ellenzéki egyesülés, — tehát egyesült ellenzék — Debreczenben nincs, mert itt sem Szederkényi Nándor, sem gr. Apponyi Albert pártjához tartozó választék, vagy épen ilyen párt csoportok tudomamai nem voltak.

De igenis van szövetség ellenzék, ami egészen más. Az Ujpárt és a Néppárt ugyanis — nem feltétlenül egyesültek, hanem — politikai elveiknek teljes épségben tartása mellett csak szövettek a függetlenségi és 48-as párttal, szövettek pedig csakis egyetlen egy célra, a jog és törvénytörő kormány törvényellenes eljárásának megtorlására, a november 18-iki parlamenti csiny és az országgyűlés törvényellenes szétkergetése által erőszakkal eltepett közjogi folytonosságnak helyreállítására.

Amint tehát ezt a szövetség ellenzék elérte: a szövetség azonnal véget ér és az Uj-párt marad — ha ugyan marad — Uj párt, a Néppárt is marad Néppárt.

Az egyesült ellenzéknek tehát egységes és oszthatatlan az elve, a szövetség ellenzéknek pedig nincs egységes elve, hanem elvük annyi felé oszlik, ahány párt a szövetségnek tagja.

Jó lesz tehát nagyon vigyázni a kifejezések megválasztására, mert: kiszámíthatatlan bajokat okozunk.

Debreczen, 1905. január 13.

Tisztelettel

Dr. Varga Lajos.

Szegény Blaha napról napra jobban könyög és ezért szörnyen ideges. Még sincs egymással bajunk soha, hol ő enged, hol meg én, de többnyire én és szívesen engednék mindenben, csak már meggyógyulna szegény.

Nyelőapám eljött és elvitte édesanyámat, meg kis testvéremet; nem akart tovább családja nélkül lenni. Itt nem tudott megéyezni az igazgatóval, hát elmentek vidékre és én egyedül maradtam az urammal. Mióta hozza mentem, most először maradtunk magunkra. Most hát a házi dolgok is a nyakamba szakadtak. Nekem kell gondoskodni mindenről, eddig csak jókedvemben szakácskodtam, most muszj felgyűrni a szoknyámat és ebédet főzni, vacsorát melegíteni jómagamnak, meg az uramnak. Egy-némelyik napon aztán ugyancsak várni kell szegénynek, mert ugyancsak késő lesz, mire hazavetődöm a színházból. De a főzőmmel meg van elégedve mindig és gyakorta évődik eképpen, hogy „tőged is szakácsnak teremtett az uristen“ és ha lisztes a két kezem, hát addig bolondozik körülöttem, amíg át nem ölelem így és jól be nem lisztesem a kabátját, az arcját. De még csak hagyján, hogy nyakamba szakadt a háztartás sok gondja, jobban bánt engem az, hogy kis testvércém elment. Olyan árva lettem. Nincs kívül évődni, ha egy pár peroz szabad időm van, vele csupa szeretetből akárhányszor összekapunk; kivált a

reggelinél, ő is szerette a tejeslábas fenekét kikaparni, meg én is, ezen néha olyan lármát csaptunk, hogy mamának, meg Blahának kellett közbe lépni. Persze a rövidébet én hoztam, mert kinevelték és azt mondták, illik is egy primadonnához, egy asszonyhoz a tejes lábas fenekét nyalogatni; el is szegyeltem magam, de ha szerit tehettem és senki sem látta, bizony csak kikapartam a tejes lábas fenekét asszony és primadonna létemre is.

Blaha is érezte édes anyám távollétét. Ugy elgügyöktek kettecskén, ha én nem voltam itthon, mama szegény főzte a sok herbateát és ápolta, vigasztalta, ha el volt kedvetlenedve, hogy nem lesz semmi baja, hogy mielőbb el fog múlni a köhögése. Nővéremet is nagyon sajnálta — délelőttönként kottára tanította — és sokszor elmondta: „ha ennek a csitinek hangja volna, ebből lenne csak jó énekesnő. Milyen nagy-szerű hallása és felfogása van, rögtön megtanul mindent, a német szót is hamarabb tanulja s ha már te nem akarsz német énekesnő lenni, ebből lehetne ám“.

A színháznál kedveltje vagyok mindenkinek. Föltényi Vilmos, aki olya mindig, mintha most vették volna ki éppen a skatulyából, gáláns módon forgolódik körültem és teszi a szépet, de ő a többi női személyzettel szemben is gáláns gavallér. Mindig szépen öltözködik, az álla mindig simára van borotválva és nagyon szeret tetszelegni.

Nagyon kedves ember, ilyeneknek képzelem azokat a hercegeket, akik olyan sűrűn szerepelnek a drámákban.

De nemcsak elégáns gavallér ő, hanem szellemes társalgó is és mindnyaja szeretjük hallgatni élezeit, amelyekben kifogyhatatlan és ha elkezd, hát abba nem hagyja, amíg félszázat el nem mond. A legmerészebbiket is olyan diszkréten mondja el, hogy nincs okunk szégyenkezni miatta és pirulni sem kell annak, aki nem akar. Aki akar, annak szabad.

Itt vannak Zöldiek is. Zöldi papa már az ötvenesbe jár, de azért ő is híres legény és egyszer csak azt hallom sugni, bgni mindenfelé, hogy beleszeretett a kis cipibe, már mint én belém. Nem is csinál belőle titkot, elmondja mindenkinek, csak nekem nem mer szólni; de aztán addig évődnek vele, hogy „nem mersz szólni a kis cipinek“ — amíg egyszer csak elhatározza magát, hogy azért is szól a kis cip-czipnek. És egy nap, amint feljövök a próbára, oda settenkedik mellém, ott feszeng, ott köhéscsel, majd a mutató ujjával megbáki a hátamat és én visszafordulok, mosolygó arccal komikus fintorral mondja: „Huh!“

Ez volt az ő szerelmi vallomása.

(Folyt. köv.)

A hétről.

Függetlenség lobogói lengnek
Városunkban szerie,
Alig alig pironkodik egy két
Tiszazászló közte. —
Még lázasan kapkod a labanczpárt,
De érzi busulva,
Hogy kifelé áll biz innen az ő
Szekevények rudja.

Szomoruan legyintget feléje
Egy egy korteszászló:
„Mit öröklödsz? bukásodat látom
Én a magasságból.
Mért is tüztél engem házereszre,
Szelek szeszélyére?
Tán, hogy rajtam is lássák, mint szenvedsz
Végelgyengülésbe?...”

Haj bizony, az idő foga öröl,
A maradit rágja;
Azon veszi észre, hogy elvénült,
Nem bírja a lába
Uj nemzedék támadott körülte
Eleven erővel,
Mely ott hagyja őt a sirja szélén,
Csüggedt, kopasz fővel.

Uj nemzedék, kit nem elégít ki
A száraz, sovány ma,
Nem vár összedugott kézzel a jobb
Jövő hajnalára.
De teszen is boldogulásáért,
Mert van akarata
S ereje hozzá, — mely a sikernek
Utját mutogatja.

Maradi párt, ha nincs bátorságod
Együtt vivni véle,
Az elaggott, roskatag esontoddal
Mért állasz elébe?
Jobb bizony, a küzdelem teréről
Félrevonulsz szépen
S büneidért imádkozva, meghalsz
Végelgyengülésben!

Tövis.

Tövisék.

(x) A mi tisztelt lapársunk, az osztrák „Szabadság”, ismét elnyelte a héten a Rud-at. Ennek tudható be, hogy a *Mün-nich*-párt gyűléséről csak ennyit tudott makogni: „A tegnapi gyűlésen *rendkívül* lelkes hangulat uralkodott”. Ej no, hiszen tudjuk azt, hogy a *lélek* a november hó 18-iki forrásból származott pezsgőben *rendkívül* benne van.

(?) Ugyancsak e lapársunk azt is ujságolja, hogy a *Dobieczi* párt gyűlésén *Józsa Vincze* droguista is jelen volt. Bizony, rossz jel, ha már egy antikvárius gyógyszerész is érdeklődik a jelölt iránt; ez csak azt jelentheti, hogy a bukás után a futás mérséklésére féláron kínálják neki a dőverport.

(!!!) Hogyan is tollbegyedik a *Tisza* lapja? Hogy a harmadik kerületben többnyire a *Dobieczi* zászlói lengenek. Mi ugyan nem láttuk eddig, csak egy-két *orvos* (vasuti) házán; de tekintettel a közölgő, belügyminiszterileg konstatált kolera-veszedelemre, figyelmeztetjük a városi tanácsot, hogy a 3-ik kerületbe sürgősen szállíttasson fertőtlenítő szereket.

(??) Szintén ama tollbegyen ékeskedik az, hogy *Szabó Kálmán* háromféle

bort önt össze egy kolacsba. Meginnád te, jámbor lélek azt ma is, épen úgy, mint 1901 ben, de hát jelenleg az orrod tőle fokhagymás!

(?!?) Ad vocem, fokhagyma! *Sesztina* Lajos *szabadelvű* polgártársunk haláláról gyászkeretes jelentésben emlékeztek meg az *ellenzéki* lapok, az elvű „Szabadság” pedig a napi hírek közt talált neki eldugott helyet. Hja, mert ő nem áldozott a fokhagymára, vagyis a központi pártkaszára, ámbar magyar nemességet kapott! Pedig do ut des, facio ut facias! De hát ezt az öreg szabadelvű nem tudta s a pártkaszaza pénzét a debreczeni egyetemnek adá, — ez pedig nem érdem!

Tövis.

Korteselet.

— jan. 14.

Mig a választások tartanak, addig azt a régi nótát, hogy páros élet a legszebb a világon, így lehet dalolni; korteselet a legszebb a világon. Csakugyan ebben a szűkös világban, mikor mindenki a fogához kénytelen verni a krajczárt, csak ők szórhatják a pénzt, rendezhetik a fényes lakomákat kedvük szerint. Ez pedig életnek élet. Néha azonban a kortesekre ugyancsak rájár a rud. Hol szóval, hol egyébbel ugyancsak kifizetik őket.

Egy jóízű eset például az Alföldön történt meg most a napokban.

Beállit a kormánypárti kortes Mihály gazdához. Nem találja otthon, csak az asszonyt. Mondja csak hugom, — szól a kortes, — aztán melyik pártba szaval a Mihály gazda?

— Hát kérem, csak a függetlenségire — pereg az asszony nyelve.

— Aztán mán minek? Nem kap ő ezért semmit. Ha a kormánypártra szaval, od'adom ezt a ropogós bankót. Egy kis disznó jó lesz az ólba.

Mit, felel az asszony, kis disznó? A mult követválasztáskor is kapott az uram egy kis disznóra valót, aztán el is itta és úgy jött haza, mint egy nagy disznó. Csak vigye azt a lélekvasárió bankóját, mert, ha az uram elfogadja, kiszedem a szemét a tulajdon tiz körmömmel.

Es Mihály gazda nem kapott bankót kis disznóra, nem itta el és nem olyan részeg, mint egy nagy disznó, hanem maradt becsületos függetlenségi szavazó.

A kortesnóták javában hangazanak mindenfelé. Igen sikerült az alábbi kortes nóta:

Nem kell nekünk Münnik Órel,
Ki csak a bécsi konzoból él.
Meg is hizott tőle szörnyen,
Szusszanni sem tud egykönnyen.
Eljen Bakonyi!

Münnik Órel órnagy volna.
Mért jött hozzánk, tán rapportra?
Ez lesz csak a cifra rapport,
Jól elverjük rajta a port.
Eljen Bakonyi!

Sok milliót felvitt Bécsbe.
Maradt volna Szepességbe.
Czurikk innen, de egyszerre.
Fittyet hányunk a czipeszerre,
Eljen Bakonyi!

Jött-ment ember nem kell nekünk,
Bakonyi a mi emberünk.
Magyar annak szive, lelke,
Áldja meg az Isten érte
Eljen Bakonyi!

NAPI HIREK.

A hajdumegyei központi választmány ülése.

Mikor lesznek a megyében a választások?

— január 14.

Ma délelőtt tartotta Rásó Gyula alispán elnöklete alatt Hajdúvármegye központi választmánya ülését, melynek tárgya: a választások napjának kitűzése, a szavazatszedő bizottságok és választási elnökök megválasztása és a választási egyéb intézkedések.

Az ülés megnyitása után Pákozdy aljegyző olvasta fel a választások elrendelésére vonatkozó iratokat.

Azután egyhangulag elhatározták, hogy a hajduszoboszlói, hajdunánási és nádudvari választókerületben *január 26 án, csütörtökön lesznek a képviselőválasztások*. Hajduböszörmény, mely egymaga képez választókerületet, február 2-án választ.

A hajduszoboszlói kerület választói a kerület központjában Hajduszoboszlón, a nánási kerületbeliek Hajdunánáson, a nádudvari kerület választói pedig Nádudvaron szavaznak.

A nánási kerületben választási elnök Pénzes Sándor, helyettese Veszprémy István. A szavazatszedő küldöttség elnöke: Veszprémy István, helyettes elnökök: dr. Nagy Gábor és Kömmerling János, jegyzők: Farkas Győző és Simon Károly, helyettes jegyzők: Kovács Ferenc és Etényi János.

A szoboszlói kerületben választási elnök Czeglédy Mihály, a szavazatszedő küldöttség elnöke Harcsarik Géza, helyettes elnökök: Padrah Sándor és Jakucs Sándor, jegyzők: Pénztáros István és Nádházi Béni, helyettes jegyzők: Fehér Gábor és Kovács Ferenc.

A nádudvari kerületben választási elnök Csapó István; a szavazatszedő küldöttség elnöke Balogh Sándor, helyettes elnökök: Nagy Ferenc és Veress Géza, jegyzők: Papp Sándor és Kállay Ignác, helyettes jegyzők: Szabó Gábor és Bartha Lajos.

A választási törvényeket kivonatban közli és ismerteti a központi választmány valamennyi község előljáróságával és a választások vezetőivel.

A választási helyiségeket jelölte meg ki a választmány. Végül a választásokra vonatkozó pártrendeleteket ismertették, mire az ülés véget ért.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Az ev. ref. templomokban: a Nagytemplomban: Kaskóczy Károly 2. é. hittanhallgató. Kis-templomban: Láng István 4. é. hittanhallgató. Kossuth-utcai templomban: Simon Gyula 3. é. hittanhallgató. Az ispotály-templomban: Gönczy Béla 1. é. hittanhallgató. — Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

— **A mi bálunk.** A debreczeni polgár leányok nyugalma fel van zavarva, mióta a függetlenségi kör kibocsátotta meghívóját a január 21-én tartandó táncmulatságra. Nincs nyugtok sem éjjel, sem nappal. Éjjel a bálról álmodoznak, nappal a bál ruhát varrják. Egy sem maradna otthon a világ minden kincséért. Igen,

mert tudják, hogy sehol sem lehet oly jól, kedélyesen, magyarosan mulatni, mint a függetlenségi kör bálján. Erről regélnek nekik a mamák, nagymamák, kik leánykorukban szintén végig táncolták a függetlenségi kör által rendezett mulatságokat s azok emlékét megőrizték szíveikben s ma is boldogan emlékeznek vissza az ott töltött órákra. Az idei mulatság sem fog mögötte maradni az eddigieknek. A rendezőbizottság diszes névsora elég biztosítékot nyújt erre. Csak készüljétek hát hamvas arcú, selymes hajú lányok. Jöjjetek el 21-én a Bika dísztermébe. Előre is biztosíthatunk benneteket, hogy jól fogtok mulatni, mert valamennyi táncos fiatal ember van Debreczenben, az mind ott lesz.

— **Kortések importálása.** A debreczeni kormánypárt nap-nap után érzi biztos bukását. Kétségbeesett helyzetében észébe jutott a mentő angyal: *Boczán Elemér*, aki a múlt választás alkalmával idegeinek minden erejével iparkodott tolni a Dobieczki szekérét. A vasúti sztrájk után Boczán Elemért áthelyezték Budapestre és kinevezték a keleti pályaudvar helyettes főnökévé. Azóta Boczán ur nem volt Debreczenben, hanem most itt van, mert három hétre, a választások lezajlásáig kölsön kérték és szabadságoltatták, hogy itt Debreczenben érvényesítse a múltban szerzett kortes tapasztalatait. A vasút igazgatósága megengedhetőnek tartja, hogy a kormány osztrák politikának czéljaira felhasználhassa a központ hivatalnokait és azokat kikölcsönözze, mint a vasúti kupékat? Azt természetesnek tartjuk, hogy *Dobieczki Sándor* kapkod fűhöz-fához, hogy veszendő mandátumát megmentse, de azon csodálkozunk, hogy Boczán Elemér ilyen sisifusi munkára vállalkozik, mert tudnia kellene azt, hogy nagyon kis pont ő ahhoz itt Debreczenben, hogy a választópolgárok hazafias érzületének megnyilatkozását megbéníthassa és *Dobieczkit* megmenthesse az elkerülhetetlen biztos bukástól.

— **Csutka-párt.** Már ilyen is van Debreczenben. — Ugyanis a II-ik kerületi *Münnich* pártját belügyminiszteri engedély nélkül elkeresztelték Csutkapártnak. Az átalakulás így történt. Egyik főmameluk, nagyot ütött a saját kobakjára és elkezdett gondolkodni. Közben önkénytelenül dudogatta a Gésák ismert couplejét, de agyrendszere most a választási ügyekre lévén berendezve, hát így variálta a couplet:

Csuf, csuf csakugyan, a kínai tinos,
De bajos a kormánynak, hogy szavazója
[nincs]

Nincs! Majd lesz, gondolta a nagyfejű kortes és kieszelte a szavazat fogdosának egy új nemét. Rögtön mozgósította is a rendelkezésre álló hadat és neki indította a külsőségeken lakó gazdálkodó szavazóknak, hogy vásároljanak tőlük csutkát. Meghagyta, hogy egy szekér csutkáért, aminek rendes körülmények között 3—4 forint az ára, adjanak 30 forintot, de ezért aztán kötelezik

magukat, hogy Münnichre szavazzanak. A kortések lehangolva érkeztek vissza. Valamennyinek egyhangú jelentése az volt, hogy a külsőségben levő szavazókkal nem lehet boldogulni, azok átlátnak a szitán, illetve a csutkán és inkább eladják rendes árban a csutkát annak, akinek csakugyan csutkára van szüksége, de a lelkiismeretüket és szavazatukat nem adják le a Münnich ur 30 pengőjéért, hanem követik igaz meggyőződésüket és leszavaznak a függetlenségi és 48-as párt jelöltjére, a nép igaz érdekeiért munkálkodó *Bakonyi Samura*.

— **Lukullusi lakoma 1 koronáért.** A második választókerület szavazóit elárasztják ilyen meghívással:

A II-ik kerület szabadelvűpárt választmánya f. január hó — napján d. u. 6 órakor a Bika czukrász-termében ülést tart, melyre címzett választmányi tagokat biztatással meghívom.

8 órakor társas vacsora.

Egy teríték ára 1 korona.

A címzett ámulva látja, hogy ő egyszerre tekintély, azaz választmányi tag lett, holott addig a kis kutya sem vette őt figyelembe. Persze most mindenki választmányi tag, mert kellene a voks. Sokan feléje sem néznek a társas vacsorának, de akik megtisztelik b. jelenlétükkel a Bika czukrásztermét, azok elé pazar 4—5 fogásos vacsorát tálalnak egyetlenegy csekély, szerény koronáért.

Eddig még sehol sem olvastuk *Németh András* hirdetését arról, hogy vendéglőjében az árakat tetemesen leszállította volna, mint a hogy azt nem is teheti. Mivel pedig a koronán felüli differenciát valakinek mégis fizetnie kell, önként érthető, hogy azt a *Münnich Aurél* és a *Tisza Pista* pártkasszája fedezi. Kormánypárti felfogás szerint ez épen úgy nem törvénybe ütköző etetés és itatás, mint amikor 3—4 forint ára csutkáért 30 forintot kínálnak a szavazónak.

— **A szabad liceum ingyennyomatványai.** A szabad liceum a plakátok ingyen nyomtatását kéri a tanácstól. A tanács a kérelemnek hely adott.

— **Házasságkötések.** Mult héten közzé kimutatásunk óta a házasságra léptek Debreczenben: *Ókrös Nagy István* — *Ivány Juliánna*, *Lakatos Mihály* — *Nagy Juliánna*, *Szilágyi János* — *Veczgha Mártha*, *Grosz Emil* — *Ehrenreich (?)*, *Mihály János* — *Fodor Eszter*, *Rákóczy István* — *Szabó Erzsébet*, *Kiss István* — *Bartha Róza*, *Törös József* — *Kemecsei Teréz*, *Sóvágy András* — *Soós Juliánna*, *Kecskés Imre* — *Kemecsei Juliánna*, *Sóvágy András* — *Soós Zsuzsanna*, *Ferenczi József* — *Osonka Anna*, *Mezei Sándor* — *Katona Juliánna*, összesen 12 pár.

— **Szabó Kálmán programbeszéde a Homokkertben.** A III. kerületi egyesült ellenzék jelöltje *Szabó Kálmán* kamarai elnök, ki legutóbbi tartalmas és nemzeti programbeszédével annyira megszerzte a III. ker. választóinak bizalmát, a közóhajnak engedve, holnap a Homokkertben is programbeszédet mond. A prog-

rambeszédet *Szabó Kálmán* holnap d. e. 10 órakor tartja meg a homokkerti olvasókör udvarán. Az indulás az Angol királyi szállodából lesz.

— **Népesedés.** Az elmúlt héten született Debreczenben 22 leány, 28 fiu, összesen 50. Meghaltak 62-en. E héten természetes szaporodás helyett 12-vel csökkent Debreczen lakossága.

— **Békéltetés.** *Vetéssy Béla* rendőrfogalmazó elnöksége alatt az ipartestületi békéltető bizottság tegnapi délután ülést tartott, melyen szokatlanul sok vitás ügyet intéztek el.

— **Hittanhalgatók istentisztelete.** Ósrégi szokáshoz híven holnap, vásár vasárnapján az összes ev. református templomokban hittanhalgatók végzik az istentiszteletet.

— **Bizottsági ülés.** A református egyház tanyai épületeket készítő bizottsága 16-án hétfőn délután fél hat órakor ülést tart.

— **Feloldott zárlat.** A VIII-ik egészségügyi keretben a sertésvész megszűnt és így a zárlatot feloldották.

— **Debreczen völégényei és menyasszonyai.** Ezen a héten a debreczeni anyakönyvi hivatalban a következő 22 pár jelentett be eljegyzését: *Patai Rudolf* — *Szlapák Rozália*, *Denes Arthur* — *Hirsch Frida*, *Nagy András* — *Huse Julianna*, *Feldmann Karoly* — *Fischer Ilona*, *Hegymegi Gábor* — *Szabó Julianna*, *Kelemen Ferencz* — *Kiss Julianna*, *Basiszta Albert* — *Tóth Etelka*, *Pecsei Sándor* — *Rácz Zsuzsanna*, *Szabó Lajos* — *Kathó Erzsébet*, *Kulesár István* — *Kathi Zsuzsanna*, *Kántor József* — *Nagy Julianna*, *Gedő Adolf* — *Sweitzer Róza*, *Fülöp István* — *Kiss Eszter*, *Tanczer György* — *Kubinyi Gizella*, *Czégény Mihály* — *Üveges Anna*, *Reich Abraham* — *Steinberger Amália*, *Verendi József* — *Orbán Erzsébet*, *Weiszberg Hermann* — *Groszmann Malvina*, *Szabó Sándor* — *Zagyva Julianna*, *Dusa Lajos* — *Szabó Veronka*, *Szilágyi Ferencz* — *Nagy Juliánával*, *K. Balog Sándor* — *Horog Eszter*.

— **Szabó Kálmán arcképe.** Debreczen régi, népszerű élelappja, a „Dongó” mai száma igen élénk, változatos, a választásokkal foglalkozó ötletes tartalommal jelent meg. Bemutatja a III-ik választókerület szövetségeseit ellenzék népszerű jelöltje: *Szabó Kálmán* kitűnő kivitelű arcképét. Valamennyi rovattja és alakja a választással foglalkozik. Különösen pompás és mulattató a „*Reichman Armin ur korteskedik*” című jelenet. A Dongó egyes számának ára 6 kr. Kapható minden tőzsdében.

— **A hajdunánási időjós.** A magyar Falbnévre egy magát Sziriusznak nevező időjós pályázik, aki Hajdunánáson lakik. Rendesen megcsinálja a maga horoszkopját és egyik-másik jóslása be is szokott válni. Most is beküldte a maga jóvendőlését Sziriusz. Január második feléről azt jóslja, hogy csapadékos lesz, gyöngye hideggel, hóval és esővel, ködös lesz és szeles. Február is esőt, csak itt ott havat jósl Sziriusz s február 12-én, egyébként holdfogyatkozás napján, elsőrendű kritikus napot. Márciusban már kevés lesz az eső. Első fele a hónapnak hideg lesz. Az április természetesen szeszélyes a Sziriusz jóvendőlésében is. Junius eleje s vége nagyon esőt en. Annál esősebb lesz Sziriusz szerint július hónap, utolsó hetére pláne felhősakadások is várhatók. Nagyon rossz lesz az időjárás augusztus hónapban: kevés eső, viharos szelek, 15-én holdfogyatkozás, melyet a felhők miatt kevés helyen fognak látni és elsőrendű kritikus nap. Az augusztus 30-iki napfogyatkozásra Sziriusz nagy hőséget jósl. Szeptember száraz és meleg, zivatarokkal, viharos szelekkel. Október hűvös, ködös, esős. November első fele száraz, hi-

dag, második fele ellenben csapadékos, sőt könnyen havas. — A december már valóságos telet hoz, sok hóval. Es hangsúlyozza Szíriusz, hogy az 1905 ik esztendő nagyon kritikus lesz, igen szeszélyes, ám a gazdákat megvigasztalja, hogy kielégítő rendes, jó termést hoz. Ezeket jósolja Szíriusz s még ha egyben-másban esatódni is fog, azért — pályázhat a magyar Falb névre.

— **Egy debreczeni ifju sikere.** Varga Lajos, közbecsülésben álló debreczeni iparos fiát igen szép kitüntetés érte. Ifj. Varga Lajos mintegy két év előtt kitűnő sikerrel tette le a bányamérnöki vizsgát. Az oklevél elnyerése után Achen és Párisban folytatta tanulmányait, azután egy budapesti székelő nagy francia társulatnál kapott állást. A társulat Párisban lakó főigazgatója, aki többszörös milliomos és azelőtt az egyiptomi alkirálynak volt a minisztere, a szorgalmas és nagyképzetségű fiatal debreczeni bányamérnököt, magas fizetéssel meghívta titkárnak. Varga Lajos a meghívást elfogadta és már el is utazott Párisba.

— **A városházáról.** Oláh Károly tanácsnok több nap óta beteg és csak a jövő héten hagyhatja el szobáját.

— **A mozdony tolvajai.** Tegnap délután az államvasuti fűtőházhoz egészen közel a pályán állott futetlenül egy mozdony. Nehány ott csavargó suhancz nekiesett a mozdonynak és annak rézszeveit, meg a leszedhető részeket lefeszegették a mozdonyról. Legjavában dolgoztak a csavargó fiúk, mikor rajtuk ütöttek. A mozdonytrabló csapat a zsákmány hátrahagyásával futásnak eredt és csak egyik fiút sikerült a rendőrségnek elfognia. A többieket keresik.

A rendőrfőkapitány mulatsága, — makáma, — írta kinjába, — akin megessett mámma, — hogy öt mulatni látta. — **Dicső a járda** — Debreczen városába, — mert rajta nemcsak járni — lehet, de kocsolyázni, — nem két avagy négylábon, — hanem ama két — pardo! — De legdicsőbb a járda — a színház udvarába, — no meg a csizmadia színek — udvarában, de oitan — ez azért van, — mert a függetlenségi kör ott van; emlegesse meg — aki oda megy, — vigyázz, ne lépj sikos talajra, — jer inkább a Bikába — baráti szabadelvű pohárral — No most tehát — a főkapitány hogy mulatja magát? — Csibukszárat dug a fejébe — szürgős dolgai végzésére, — azután oda áll ki, — honnan a színház udvarára látni, — a fogalmazó ablakába — és onnan éledelegve látja, — mint potyognak az emberek, — a főmérnöki mintaszerű — jégpáncélos, de gidres-gödörös — azaz ragyás járda felett. — Nézze, no nézze, — fogalmazó, tán hulló a vére?! — milyen esett ott az a dáma, — csak úgy kapál a lába, — a harisnyája — térdig kilátszik, — de a bukásnak erejét — mérsékelék — a jól gondozott vádlik; — nem érdekes? hahaha! — Ime, így mulat máma — míg künn a jég és zuzmára — csikorgó tánczát járja, — a meleg hivatal szobába — a város rendőrfőkapitánya, — hahaha!

— **Városi lovak és szarvasmarhák eladása.** A város törzsméneséből és a gazdasági törzsgulyából kielejtezett lovakat, ökröket és birkákat holnap és holnapután az országos állatvásáron nyilvános árverésen eladják.

— **Szociálista képviselőjelöltek Debreczenben.** A debreczeni szociáldemokrata párt képviselőjelölő gyűlését holnap d. e. 10 órakor tartja meg a városháza udvarán. A szociálisták Debreczen mindhárom kerületében állítanak jelöltet.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutásunk óta az anyakönyvi hivatal halálo-

zási osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Nagy László ev. ref. 17 hónapos, Tömösvári Peter ev. ref. 78 éves, Tóth Györgyné ev. ref. 74 éves, özv. Debreczeni Janosné ev. ref. 83 éves, Vida Margit ev. ref. 5 éves, Hajós István ev. ref. 38 éves, Barna Erzsébet izr. 11 éves.

— **Tanári hangverseny.** A hajduböszörményi főgimnázium tanárai e hónap folyamán nagyszabású hangversenyt rendeznek. A fényesnek ígérkező hangverseny kiváló műsorában bizonyára legértékesebb a dr. Baltázár Dezső eszperes, böszörményi lelkész, felolvasása. Debreczenből is sokan élénkitik a hangverseny érdekes műsorát, köztük Hajdu László joghallgató énekelnifog. Balogh István joghallgató zongorakísérete mellett. A napokban már szétküldik a meghívókat a nagy hangverseny rendezői.

— **Felolvasó estély.** Az a buzgó társaság, melynek tagjai a róm. kath. gimnáziumban rendeznek minden második csütörtökön fényesen sikerült felolvasó estélyeket, tegnapelőtt az Arany Bika disztermében tartott órási közönség jelenlétében remekül sikerült estélyt. A debreczeni hangversenytérme ismert és csodált széphangu urleánya: Bognár Matild nyitotta meg az estélyt és aratott viharos tapsokat szép énekével. Utána Pirkler Ernő joghallgató szavalt nagy háttással két költeményt. Az estélyek állandó közönsége babérkoszorúval és ajándéktárgyval jutalmazta Pirkler Ernő szereplését. Domanitzky Teréz művészi gondolkajátékában gyönyörködött aztán hosszan a közönség. A debreczeni törvényszék nagy tudásu, kiváló orvosa: Isoó János olvasta fel aztán Az álomról című bájos hangon megírt, nagy tudományra valló dolgozatát. A fényes estélyt Munkácsy János hegedűjátéka zárta be. A fiatal művészt zajos ovációkban részesítették.

— **Előléptetés.** A m. kir. posta-, távirda- és távbeszélő elnökgazgatója Veres László posta- és távirda segédtisztát a X. fizetési osztályba posta- és távirda segéd-ellenőrré nevezte ki.

— **Választások és a vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelmi miniszterium hivatalosan tudatja, hogy a választási cikkek: lobogók és mindenféle jelvények előállítására nézve a választás tartamára felfüggesztette a vasárnapi munkaszünetet. — E rendelet szerint tehát a választás lezajlásáig minden közbeeső vasárnap, minden olyan munka, amely az említett áruk készítésére és elárúsítására vonatkozik, szabadon végezhető.

— **Elveszett arany karperecz.** Tegnap délután 6 óra tájban a Széchenyi-utca 6. sz.-tól a 17-ik számig s onnan a Kossuth-utcai Bosznay üzletig menet, egy női világos matt arany karperecz elveszett. A megtaláló kéri, hogy a Széchenyi-utca 6-ik sz. háznál adja át, hol jutalomban részesül.

— **Törlesztéses kölcsön!** Földbirtokra és házakra értékük 75 százalék erejéig kapható s régebbi drága kölcsön újabb olcsó kölcsönnel feleserélhető. Felvilágosítást díjtalanul készséggel nyújt Hartstein Kálmán és társa törvényszék. bejegyzett cég Debreczen, Piacz-utca 83. szám.

— **A Kossuth utcában 6-ik sz. a.** új borbély és fodrász üzlet nyílt Nagy József cég alatt. A cégtulajdonos ismert

kitűnő szakember, ki már évtizedek óta üzi iparát Debreczenben, most megújított üzletét a legizlésebben, elegánsan fényesen és minden kényelmet kielégítően rendezte be, hol tiszta, figyelmes és pontos kiszolgálásban részesíti látogatóit. Ez uton kérve törekvéséhez a közönség jóindulatú támogatását.

— **Olosobb lett a pénz!** Meny-nyivel? megtudható a 27 pézintézetel összeköttetésben levő Rácz Béla bankirodájában Debreczen, Csapó-u. 12. Kölcsönüggyek gyorsan és pontosan elintéztetnek a legolcsóbb kamattal.

TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Gullner Gyula jelölése.

Abony, jan. 14. Az itteni választók egyhangulag Gullner Gyula volt államtitkár, a Kossuth párt tagját, Abony eddigi képviselőjét újból képviselőjelöltnek kiáltották ki.

Egy volt képviselő ügye.

Budapest, január 14. Hegedüs Béla dr. volt kormányparti képviselő, kit 10.000 korona óvadék letétele után szabadon bocsátottak, ma egy njságiró előtt kijelentette, hogy Bérczy kapitány önkénye miatt került vizsgálati fogságba. Igazságtalan dolgot követtek el vele, a váltókat ő nem hamisította, Löwyék maguk is elismerik az aláírást. Ő legfeljebb csak tartozik Löwyéknek.

A japánok Port-Arturban.

Budapest, január 14. Tokióból jelentik, hogy a japánok reggel 10 órakor vonultak be ünnepélyesen dobszó és zeneszó kíséretében Port-Arturba. Gyalogság, lovasság és műszaki csapatokból állott a bevonuló sereg. A csapatok végigjárták az ó és új városrészt és megindító hatással volt rájuk a vérfoltos és összelövdözött város.

Tokió, január 14. Egy fogoly orosz tiszt beszéli, hogy a kapituláció előtt való nap Stösszel bejárta a várost és könnyekre fakadt, látva a rombolást.

Tőzsde.

Budapest, január 14.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra	19 52	—
Buza	1905 októberre	17 16	—
Rozs	1905 áprilisra	14 88	—
Rozs	1905 októberre	—	—
Tengeri	1905 májusra	15 36	—
Zab	1905 áprilisra	14 04	—
Zab	1905 áprilisre	—	—

Készárú: változatlan.

A „Dongó“-ból.

A népszerű Dongó élelapp ma megjelent száma tele van választási dolgokkal. Ezek közül bemutatunk néhány szatirikus, csipős apróságot.

Garantított hírek.

Ugy étesültünk, hogy Münnich Auréli nem akar felépni a második kerületben. Kár, bizony nagyon kár, mert igazán szép bukása lett volna, de olyan szep bukása lett volna!

Dobieozki Sandor nem tartott programbeszédet a jelölése alkalmával. Főöslegesen is lett volna, hisz ugyis ismerjük az ő programját, a semmittevést s a Tiszaimádást az országházban.

Az Oroszországból (?) fenyegető kolera ellen óvintézkedéseket tett a belügyminiszter, megbízottai bejárják az egész országot. Nálunk is van már két kolera-biztos: **Dobieozki és Münnich**, hanem ezek inkább terjesztik, mint gátolják a járványt.

Dobieozki Sein'door folyó hó 22-én fogja megtartani programbeszédét a Bikában. — **Ericsz Ernő** már napok óta nem csinál egyebet, mint vagonszámra szállítja részére a beszéd mintákat, melyeket egymásután próbálgat fel, de ezáltal oly forgalmat csinált a helybéli állomáson, hogy a vasutasok a terhes szolgálat miatt sztrájkolni akarnak.

Előzetes tájékoztató

a Münnich és a Dobieozki programjából.

Alapelv: Tiszaimádás mindhalálig.

Sarkelv: Itt csak úgy lehet ur a magyar, ha az osztrák szolgája marad.

Vezéreszme: A központi pártkassza.

Eros meggyőződés: Németh András hordói a Bika pinocéjében.

Tántorithatlan hűség: Minden iránt, ami osztrák maszlag.

Józan belátás: A november 18-iki pezsgős palacsokokban.

Önzetlenség: Vasuti államtitkárság.

Tiszta hazafiság: Do ut des, facio ut facias.

Lelkiismeretesség: Még egy szereplés a vasuti sztrájkban.

Kitartás: Bukfencz, mandátum nélkül.

Választási nóták.

I.

Sas repül a magasságban,
Tiszta fényes napsugárban;
Még feléje nézni sem mer
A labancz nép görbe szemmel.
Hallik a Rákóczi-nóta
Édes-bus tárogatója.
Thaly Kálmán fujja nekünk,
Hogy hazánkat úgy szeressük,
Ugy szeressük rosszban, jóban,
Mint ki meghalt Rodostóban!

II.

Ki hitt ide, Münnich téged,
Hol nincsen népszerűséged.
És olyat itt nem találsz?!
Bakonyi Samuval szembe
Sohse voltál s nem leszel te
Csak mameluk semmi más!
A kurucok városába'
Anyámasszony katonája,
Nincsen neked itt helyed;
Bakonyi a mi emberünk,
Téged pedig kikergetünk:
Edd az osztrák kenyeret!

III.

A harmadik kerületben
Sok a vasuti óra:
Dobieozkinek vándor utat
Jelöl a mutatója
Eredj szegény vándor legény,
Tiszavirág világra —
Szabó Kálmánnak mutatunk
Utat az országházba!

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Hétfőn „A hajduk hadnagya“, operett.
Kedden „Heidelbergi diákélet“, színmű.
Szerdán másodszer: „János vitéz“, daljáték.

Csütörtökön harmadszor: „János vitéz“, daljáték.

Pénteken „III. Richard király“, tragédia.

Szombaton „A toloncz“, népszínmű.

Vasárnap d. u. „A tavasz“, operett,
est: először „A boldogság“, bohózat.

Drótos tét. Lehár kedves zenéjü operettjét a Drótos-tétot tegnap telt ház nézte végig. Zajos tetszésnyilvánításokban volt része Sugárnak, Karacsnak, Mezeynek és Krémernek. Faragó talpraesett, aktuális politikai rögtönzésével leirhatatlan hatást ért el. Az előadás e észben is egyöntetű, gördülékeny volt.

Satuházi hírek. Iványi Antal betegsége miatt a mai napra hirtetett „Emigráns“ című korrajz előadása elmarad, helyette színre kerül Hauptman Gerhard 5 felvonásos színműve a „Bernad Róza“

Vasárnap kerül először színre a „János vitéz“ című 3 felvonásos daljáték, melyet Patófi költői előbeszéléséből Bakonyi Károly írta, a zenéjét Heltai Jenő verssire dr. Kacsóh Pongrácz írta. A daljáték főbb szerepei a következőképp vannak kiosztva: Kukoricza Janosi — Rózsa Lili, Iuska — Krémerné Lili, a gonosz mostoha — Havassy Szidi, Strázsameter — Szilágyi Aladár, Bagó — Iványi Antal, A falucsozse — Virágháty Lajos, A francia király — Krémer Jenő, Királykisasszony — Sugár Aranka, Bartoló — Halász Alfréd, Udvari dáma — Püspöky Rózi. „János vitéz“ premierjére az utalványjegyek nem lesznek érvényesek.

TÖRVENYKEZÉS.

Jövöheti bünygyi tárgyalások.
1905. év február hó 16 án hétfőn, vádtanácsi ügyek és ítélőhirdetések Január hó 18 án szerdán főtárgyalások: Seres Sándor ellen súlyos testi sértésért. Tolvaj József ellen sikkasztás büntetésért. Rácz Endre s társa ellen lopás büntetésért. ifj. Veres János ellen súlyos testi sértésért. — Január hó 19-dikén csütörtökön főtárgyalások: Kis Ferencz ellen, magánokirat hamisítás. Besenyei Sándor és társai ellen, súlyos tentisért s büntetésért. Kerek János ellen, lopás büntette. Január hó 20 án pénteken főtárgyalások: ifj. Géresi Gábor ellen, súlyos testisértés büntetésért. A Kiss Sándor ellen hivatalos hatalommal való visszaélés vétsége. Berger Márton ellen, megvesztegetés vétségéért.

REGÉNYCSARNOK.

Zrínyi Péter kézfogója.

Irta: báró Nyáry Albert.

IV.

Mindenkinen szeme a fiatal páron függött. Kiadták tehát a menyasszonyt, de úgy bántotta a vőlegényt az a peregő köny, mely lassan szívárgott alá a más-kor mindig vig menyasszony arcán. Még az asztalnál sem eszik egy harapást sem, csak sirdogál lassan, csendesen. Emlékeit siratta-e el, a jövőt siratta-e meg előre, szüleiért ejtett könyök voltak-e azok, vagy a boldogság forrásából fakadtak-e? A ze-

nekar huzza az ünnepit, az ételek szaga szerteszállott a légben, a kupákat köszöngették, de a menyasszonynak hallgatagnak, szomorúnak illett lenni. Majd hordani kezdték az asztalokat kifelé, gyantázták a vonókat s az ara észrevétlen el is tűnt a teremből. A fiatalság vére égett már a tánczért, de a menyasszonyt meg kellett várni, míg uj öltözködésével készen lesz. Fehér virágos atlasz volt a rubája, haja drága, éjfékete palástként omlott hátul alá hosszan, fürtös karikákban, melyek közé élő virágokból volt illatos koszoru fonva. Remegve hallgatta a tüzes menyasszonytáncznak gyors muzsikáját s mint az alva járó hagyta vezetni magát Batthyány uram által kézenfodva, körül. Egy intésre elhallgatott a zene s Frangepán Katalin ott térdel előtt zokogva, kezeit csókokkal halmozva el, amiért szerették, ápolták, felnevelték, tisztességesen férjhez adták.

Vége van a bucsuztatónak, már a harmadik tánczot is eljárták, mikor eljött végre Zrínyi Péternek élte legboldogabb perce. Kivonta a vőfély élesre fent kardját, egy metszéssel levágta a menyasszony fejéről a lazán befűzött koszorut s megkapja végre aráját, akit eddig a sok ceremónia távol tartott tőle. Megtörtént hát végre a leánykapás, megdördülnek az ágyuk, elpukkan a mozsár.

Hajnalgig tart a táncz, míg nyugalomra térnek. — A vendégeket sorban zene kelti fel, hajnali nótát huztak nekik, habár a nap már jó magasra emelte is fel fejét. A nép a vár alatt ujongat, süti a nyáron a marhát, iszssa a ki nem apadó aranybort s próbálkozik, ha a rudmászás melyiköknek sikerülne, hogy lehozza a tejéről az értékes ajándékokat. A vendégsereg pedig megitta a meleg mézes bort, kihajtotta a csókos poharat. Hej! jó szokás is volt ez! A kiivott pohár után szabad volt csókot váltani az asszonyoknak a férfakkal. Sokan alig várták ezt a mézes bort, melynél csak az utána kapott csók volt édesebb.

Harmadnap, örökös táncz után jött el csak ideje annak, hogy Zrínyi Péter haza vigye ifju nejét. Talán ekkor már Katalinnak is könnyebben esett az elválás. Könye hullott, de szeme mindig felragyogott, ha férje örömtől sugárzó arcára esett pillantása. A lejtőn lefelé vigan csilingeltek a fehér paripák, talán tudták maguk is, hogy kedves gazdájuknak micoda drága kincset visznek haza a himbálózó aranyos hintó puha bársony belsejében.

Három napig tartott még a zene, három napig huzogatott a tánczra az uj férj otthonában is, mig lecsendesedett a fészek s mig háborítatlanul élvezték azt az együttlétet, mi után annyi idő óta vágyakoztak.

(Vége.)

MATTONI FÉLE
BUDAI
KESERÜVIZ
legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

NYILTTÉR.

A hivatalos cs. kir. „Wiener-Zeitung“

277. számában 77. oldalon méltó módon foglalkozik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító Wilhelm főle antiarthritikus és antireumatikus vértisztító teájának gyógyhatásával.

Több irányban tett tapasztalat alapján az antiarthritikus és antireumatikus vértisztító teát reumatikus és csúszos bántalmaknál kitűnő eszköznek ajánlhatjuk. Különleges hatása a test egész vértartalmára valamint az idegrendszerre nyilvánul, amennyiben a vér sűrűsödését megszünteti, az altestben a ezénsav-tartalma venetikus vért megisztítja, a nyálka és kölerakodásokat eltávolítja, valamint a székrekedéseket, melyek mindannyian előidézik a nevezett betegségeket, megszünteti.

Ennek a teának még huzamosabb időn keresztül való használata sem okozhatja az emésztést, sőt ellenkezőleg, erősíti.

Különösen ajánlatos ennek a teának a használata tavaszszel valamint a zordabb és hidegebb időjárásban, amikor a nevezett bajok föllépni szoktak és nagyon megviselik a betegeket.

Hogy megóvjuk magunkat hamis utánzatoktól, melyek a jó eredményt maguk után nem vonják, ezt a teát egyenesen Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállítóól Neunkirchen (Bósis mellett) raktárából vagy ennek fiókjából kell beszerezni.

(9.) Dr. Raudnitz

Raktár Debreczenben TÓTH BÉLA gyógyszer-tárában.

TÁNCZTANFOLYAM MENYITÁS.

Van ismeretlen udvarai ut. adni? hogy az

az ujtáncztanfolyam

már megajlott, tanítási órák naponta.

Külön boston órák.

Beiratásokat elfogadok lakásomban, avagy este a táncziskola helyiségében.

Lakás és tánczterem Csapó-u. 17.

Maradok kiváló tisztelettel

Schaf János,

okl. táncztanító.

Serravallo
K I N A E O B A V A S S A L
Erősítő szer gyöngelkedők, vérszegények és lábcsúszók részére. Étvagygerjesztő, idegerősítő szer.
Kiválóan jó ízű.
Több mint 1500 orvos elismerő nyilatkozat.
Kapható:
J. Serravallo-nál
Triest-Barcola.
A gyógyszertárakban pedig 1/2 lit. ü. 2 K. 60 fill.-ér / 1 „ 4 „ 80 „

1 liter
Borhegyi borvíz
8 krajczár,
mely kitűnő, üdítő egészséges ital, kapható
Mayer Jenőnél
előbb
Geréby Fülöp utódai Debreczen
Üveg betét 4 krajczár.

A NAP
POLITIKAI NAPILAP

Hazafiság!
Emberszeretet
Műveltség!!
Teljes politikai függetlenség!!
Önálló vámterület!
Magyar ipar!

A NAP
A legnépszerűbb és a legolcsóbb ellenzéki lap.
FELMÉRÉS SZERKESZTŐ: BRAUN SÁNDOR.
FŐMUNKATÁRSÁK: ABRÁNYI EMIL, dr. VÁZSONYI VILMOS.
Egy szám = 2 kr.
Előfizetés:
Egy hónapra 1 K 40 f
Negyedévre 4 K — f
Kiadóhivatal: Rökk Szilárd-u. 9.

Magarság!
Demokrácia!!
Szabadelvűség
Harc a párturalom ellen.
Harc az erőszak ellen.
Kitűnő értesülések.
Modern, friss, elmés ujság!!

Bizunk a közönségben. • A közönség bizzék bennünk.
Tessék mutatványszámot kérni!
Tessék előfizetni!

Védjegy: „Horgony“.
A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller
pótléka
egy régiónak bizonyult háziszser, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közszenynél, csúznál és meghűléseknél bedőreslésköppen használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter czéjgegyezséssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlanhoz“, Prágában, Elisabethstr. 6 neu. Mindennapi széküldes.

Köszvény és csúz ellen legsikeresebb az egész világon ismert és kedvelt
KRIEGNER-féle
REPARATOR
egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.
Kapható a gyógyszerertárakban. Óvakodjunk utánzatoktól.
Főraktár:
KRIEGNER GYÖRGY „Korona“-gyógyszerertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.



Ugy hat, mint a bomba! Antinikotin-cigaretták hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára Wien, VIII. Piaristengasse.

Hirlapelárusítók

felvételnek

a „Debreczen” elárusítására

varosi nyomdában,

városház keresztpület

Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és fiu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzek, alsó és felső ruhák, kostümök, miederek, női é férfi bőrcizpák, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női czipők, sár-czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó áron.

Valódi vászon női fehérneműek fél áron Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.

Piacz-utca 48.



ASZTHMÁBAN, TÜDŐHURUTBAN, TÜDŐVÉRZÉSBEN, TÜDŐBAJBN, GYOMORBAJBN,

megbetegedettek kerítsenek annyi időt és vizsgálják meg az alábbi gyógyulást bizonyító iratokat. Ez csak elenyésző csekély száma a folyton beérkezőknek. Minden megjegyzés nélkül közöltetnek, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a szenvedő közönség maga tudja legjobban megalkotni a véleményét. A levélkivonatokat, csekély stílusú módosításoktól eltekintve, szószertint vannak közölve, azonban a hála valamint az előző eredménytelen kúrák fölötti kritika elhagyásával. Az eredeti levelek megtekinthetők és igen óhajtható volna, hogy ezeket minél többen vegyék igénybe. Hatóságok ezt már megtették. Az igazságtól való eltérés, tekintet nélkül, hogy ez a bevezetésre, az azt követő gyógyítás leírására fordul-e elő, nagy büntetést okozna. Hogy a laikusnak módjában legyen, be sem várva a betegség fejlődését, hanem már a legcsekélyebb tünetnél még idejekorán segítséget találni, itt felsoroljuk a leggyakrabban előforduló tüneteket: köhögés mely gyakran hányásra ingerel. Száraz köpet. Szúrás a mellben és hátban Nyomás érzete a vállakban. Éjjeli izadás. Rendszeresen hideg kezek és lábak. Légzési nehézségek. A légzés későbbben sípoló és krakogó zaj kíséri. Vérköpés. Gyakran erős, rendetlen szíverés, összekötve nagy félelemérzettel. Kevés alvás. Rossz emésztés. A kúra folytatására a baj pontos leírása szükséges, el kell mondani, mi a foglalkozása és hogy hidegek-e a lábak. — Így czimezzük

KUR-INTITUT „SPIRO SPERO“, DREZDEN-NIEDERLÖSSNITZ SCHULSTRASSE, 118a.

25 éves tüdőhurut.

18 éves koromban elvesztettem egészségemet azért, hogy kimelegedv. ittam egy p. hár hideg vizet. Erős köhögés állt be, a járás nehezebbre esett, mellszorulás és légzési nehézség folyt. Egy év múlva minden megszűnt, de rövid idő múlva az állapot ismét bekövetkezett, kivált nagy melegben és ősszel és egyáltalán ködös időben. Mindinkább rosszabbolt állapotom, úgy, hogy gyakran azt hittem, hogy megfalamok. Több orvos segítségét vettem igénybe, ezek azonban csak enyhülést tudtak szerezni. A sok erős köhögés és a nehéz légzés folytán a nyira meggyógyítottam, hogy éjjel csak üd. helyzetben bírtam nyugodni. Ezek a rohamok utóbb minden héten ismétlődtek és köhögés, sípolás és károkozás a légszében, mellfájás, szivdobogás alakjában jelentkeztek, úgy, hogy oldalra nem bírtam fekülni, hanem mindenkor csak ülve kellett maradnom. E rohamok 4-5 napig és éjjelen át tartottak. Csak 2-3 napig bírtam némileg pihenni és azután ismét újra kezdődött. Az orvosok nekem gyakran mondták, hogy szenvedéseim gyógyíthatatlanok, csak enyhülést lehet szerezni. A baj csirájára örökre megmarad. Az utóbbi orvos kijelentette, hogy idült tüdőhurutban és légszédagatban szenvedek. Végre, a mikor lellességgel lefogytam és már az életet is meguntam, az újságban a Spiro Spero gyógyító-intézet tituló gyógyító eredményeit olvastam. Ez bátorított és az intézehez fordultam segítségért. A gyógyítómód használatának kezdetén úgy tűnt fel, mintha állapotom rosszabbodna, de bátorítva a már meggyógyult páciensek által, folytattam a kúrát és 3 hét múlva a legnagyobb örömbörcé javulást éreztem. Ettől kezdve a gyógyulás gyorsan haladt és nemsokára fel is keltem az ágyból 2 havi kúra után. Istennek hála újból kezdhettem meg foglalkozásomat és azt ma is folytatom, a nélkül, hogy bors-szto betegségemnek valami nyoma maradt volna.

Kötelességemnek tartom a jó tanácsért és segítségért hálás köszönetemnek kifejezést adni és szívesen ajánlom minden szenvedőnek hogy Spiro Spero gyógyító-intézet becses kúráját folytassa

Kiváló tisztelettel

Deisl Antal, Steyr (Felső-Ausztria),

Duckarstr. 17.

A kúra levélbeli és folytatható a nélkül, hogy az embert a foglalkozásban zavarná. — Saját, külön magyar levelezőnk van.

Debreczen, nyomtatott a város könyvnyomdájában. 1905.

Asthma légszédagat.

Örömmel írom meg, legjobb tudomásom szerint, betegségem okát és gyógyítását. Minden előzetes érzés nélkül valamelyik reggel a légszében krakogó és sípoló érzés állott be. Krakogás által óhajtottam ezt az érzést megszüntetni, de hiába. Együttal hozzájárt ut a bajhoz légzési nehézség is, mely napról-napra fokozódott és már a legkisebb erőlködésnél nagyon izzadtam, minek nagy hátránya lett. A köhögés oly erős volt, hogy gyakran eszméletlenül a földre terültem. Természetes, hogy ily körülmények között tovább dolgozni képtelen voltam. Feküdni sem bírtam már, sással és éjjel ülve kellett maradnom. Már a legkisebb mozgásnál fokozódott a légzési nehézség és akkor már igazán örültem volna annak, ha a halál megváltott volna szenvedéseimtől. Igazsághoz híven, te kell vallanom, hogy nyoma sem volt. Feküdni nem bírtam már, sással és éjjel ülve kellett maradnom. Már a legkisebb mozgásnál fokozódott a légzési nehézség és akkor már igazán örültem volna annak, ha a halál megváltott volna szenvedéseimtől. Igazsághoz híven, te kell vallanom, hogy nyoma sem volt. Ma dnem két esztendeig használtam és vagy 70 márkát adtam ki érte. Azután a Spiro Spero gyógyító-intézet eljárására figyelmeztettek elhatároztam, hogy ezzel is kísérletezek. Már az első utasítások, melyekben részem lett, bátorítottak és ime ez a kúra a legjobbnak bizonyult. Energikusan és szorgalmasan követtem az utasításokat és joggal mondhatom, hogy Isten után Önnek köszönhetem a boldog napokat, a melyben ismét részem van. Kúráját ajánlani fogom mindenkinek. Kiváló tisztelettel és hálával,

Wagner Ferencz Xavér, Haunstetten (Bajorország)

A fenti aláírás hitelességét igazolja:

H. Unsritzen (Bajorország)

(P. H.) Hüber E., polgármester.

Tüdőhurut.

Két évvel ezelőtt tüdőhurutban betegedtem meg. Egy ideig huztam h. lassítottam a dolgot, végül orvosi segítséget vettem igénybe. Különfélék rendeltek bevenni, sajnos, minden eredmény nélkül. Beletörődtem szenvedéseimbe egészen az évi februárig. Ekkor véletlenül olvastam az újságban a Spiro Spero gyógyító-intézet Levélben fordultam oda s már 3 nap múlva megkaptam a gyógyító eljárásra vonatkozó utasítást. Rögtön meg is kezdtem a kúrát és pár hét múlva javulást tapasztaltam és ma már a Spiro Spero gyógyító-intézet hálás köszönetet mondhatok az igazán figyelmes kezelésért és a teljes gyógyulásért. Ezt az intézetet tényleg minden szenvedőnek ajánlhatom. A kezelés díja amenny sem sok. Kratzer E.-m, szerelő neje, Ingolstadt, Münzbergstr. 7.

Tüdőhurut, tüdővérzés.

1899-ben tüdőbajban betegedtem meg, erőltetett munkám folytán, a melyből gyógyultam, mig orvosi kezelés alatt állottam. Nem tudva azt, hogy ily betegség állandó kezelést igényel 1902-ben ismét tüdőhurutban betegedtem meg, melyhez vérhányás járult, miért ágyba kerültem. Ismét a munkában való túlerőltetés, rossz levegő stb. okozta azt. Végül tudomást nyertem a Spiro Spero gyógyító-intézetéről, Niederlössnitzben, Dresden mellett. Szerült a betegséget, az utasítások pontos betartása folytán, teljesen elűztem és remélem, hogy többé sohasem lesz részem belőle. Ismétlem tehát hálás köszönetemet.

Buxbaum Janov, Haselbach, Stockerau m., Alsó-Ausztria.

E kijelentés igazságát elismeri a községi előjáróság. Kronberger, községi előjáró.

Gyomor- és bélhurut.

A Spiro Spero gyógyító-intézetnek hálás köszönettel tartozom azért a csodás eredményekért, melyeket az intézet rajtam ért el. 18 esztendőig rossz emésztésben, gyomorgyöngöcség- és étvágytalanságban szenvedtem. A test mindig fől volt fajva és mindig bajtárszert kellett bevennem. Álmatlanság bántott, lábaimban oly gyöngöcséget éreztem, hogy csak nehézkösen tudtam mozogni. Gyakran voltak szédüléseim, kezek és lábak jéghidegek voltak. Betegségem ideje alatt tartózkodnom kellett a főzelék és tézta élvezetétől, a mi nagyon elkeserített. Sok orvos kezelt, de minig eredménytelenül. Ekkor egy újsághirdetés figyelmeztetett a Spiro Spero intézetre, ennek a kúráját követtem s gyorsan észleltem a kedvező hatást.

Megfelelő gyógykezelés folytán nemsokára helyreállt étvágyam, rendes székélesem lett és jól aludtam. Nemsokára jól emésztettem az ételeket és 4 hónap múlva teljesen meggyógyultam. Csakis a Spiro Spero gyógyító-intézetnek köszönhetem, hogy most 70 ik életévemben meg szabadultam hosszas betegségemből. A biztos és olcsó kúra folytán ez intézetet mindazoknak melegen ajánlom, kik hasonló bajban szenvednek.

Teljes tisztelettel Horn Teréz, magánorvos, Wien, 16. Stülfriedplatz 5.